
非金属及其化合物
本卷可能用到的相对原子量：

H-1   C-12   N- 14  O-16  Na-23   Mg-24  Al-27   Fe-56   Cu-64  

一、 选择题（本题包括10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项题意。）
1．环保部门测得某市的空气里的成分有①N2，②O2，③CO2，④Ar，⑤SO2，⑥NO2，⑦可吸入碳颗粒。其中导致酸雨的是（   ）
   A．③⑤⑥        B．⑤⑥   
  
   C．④⑤⑦       D．除①②以外

2．光导纤维传输信息容量大，而且抗干扰、防窃听、不腐蚀，制光导纤维的材料是(      )。
A．晶体硅          B．二氧化硅         C．硅酸盐          D．铝硅合金

3. 保存下列物质的正确方法是
   A．氢氟酸保存在用塑料盖的玻璃瓶中  B．热的浓硫酸可用铁桶贮存
   C．氯水盛放在棕色细口试剂瓶中      D．水玻璃保存在带有玻璃塞的玻璃瓶中

4．下列四个反应中水起的作用与其它不相同的是  ①Cl2+H2O、 ②NO2+H2O、 ③Na+H2O、    ④ NH3+H2O、(      )。
A．①          

  B．②       
   C．③       

   D．④ 
5．下列物质中，按其成分能与玻璃、水泥、陶瓷归于同一类的是(      )。
A．硅石     
   
B．碳化硅     
   C．硅酸钠      
  D．二氧化硅

6．生石灰中含有碳酸钙和二氧化硅，要检验这两种杂质是否存在，选用的试剂最好是(      )。
A．稀盐酸       
 B．水     

   C．烧碱溶液        D．稀硫酸

7．在2H2SO4(浓)+ Cu ====CuSO4+SO2↑ + 2H2O反应中，还原剂与氧化剂物质的量之比为（  ）
A.32∶49    


 B.1∶1    

 
C.1∶2     

  D.2∶1
8．不能用检验新制氯水和长期放置的氯水的试剂是(      )。
A．石蕊试液        B．品红溶液        C．FeCl2溶液         D．AgNO3溶液
[image: image3]9．制造太阳能电池需要高纯度的硅，工业上制高纯硅常利用以下反应来实现：
对上述两个反应的下列叙述中，错误的是(      )。
A．两个反应都是置换反应                  B．两个反应中的H2均作为还原剂
C．两个反应都要在耐腐蚀的容器中进行      D．两个反应都是氧化还原反应

10．在下图装置中，烧瓶中充满干燥气体a，将滴管中的液体b挤入烧瓶内，轻轻振荡烧瓶，然后打开弹簧夹f，烧杯中的液体b呈喷泉状喷出，最终几乎充满烧瓶。a和b分别是(    )
	
	a(干燥气体)
	b(液体)

	①
	N02
	水

	②
	CO2
	4 mol·L—1NaOH溶液

	③
	C12
	饱和食盐水

	④
	NH3
	l mol·L—1盐酸



[image: image4][image: image5.png]300 C

(1) SiCHLEE) +3HCL SiHCl, +H,

950 °C
(2) SiHCL +H,

Si(4lifE) +3HCL




A. ①和②     

   B. ③和④   
     C. ①和③    
    D. ②和④
二、选择题（本题包括6小题，每小题4分，共24分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该小题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给4分，但只要选错一个，该小题就为0分。）
11.  NA为阿佛加德罗常数，下述正确的是（     ）

A．80g硝酸铵含有氮原子数为2NA

B．标准状况下，22.4L四氯化碳所含分子数为 NA

C．1L的NaCl溶液中，所含离子总数为2NA 

D．标准状况下，22 .4升氦气含有NA个原子数
12. 一定量的浓硝酸和过量的铜充分反应，产生的气体有(      )
① NO2        ② NO        ③ NH3        ④ H2
A．只有①        B．①②        C．①③        D．①②④
13. 下列的各组离子在酸性溶液中能大量共存的是（    ）
    A、Na+、Fe2+、、NO3-、SCN—       B、Ca2+、K+、Cl—、NO3—
    C、Al3+、K+、OH—、NO3—         D、Na+、Ca2+、SiO32—、Cl—  
14. 下列关于浓硝酸和浓硫酸的叙述正确的是(      )。
A．都是常用的干燥剂
B．分别露置在空气中，容器内溶质的物质的量浓度都降低
C．都可以储存于铝制槽罐中
D．和铜反应中都只表现出强氧化性
15. 下列反应的离子方程式错误的是（      ）
A.  碳酸铵和稀硝酸：       CO32— + 2H+ == H2O + CO2↑
B.  AlCl3溶液和过量的氨水： Al3+ + 3NH3•H2O = Al(OH)3↓+ 3NH4+
C.  铁粉和稀硫酸：    Fe + 2H+  == Fe3+ + H2↑

D.  Cl2通入NaOH溶液：    Cl2 + 2OH— == Cl— + ClO— + H2O

16. 下列气体中，既能用浓硫酸干燥，又能用碱石灰干燥的（   ）
   A．C12       
B．NH3     

C．CO2    

D．O2
非金属及其化合物
班别               学号            姓名                     成绩            

填空题（共37分）

17.(16分)为了探究氯水的成份，某学生在氯水中分别加入下列物质，请分别写出实验的现象，结论（写分子或离子的化学式）和离子方程式
（1） 紫色石蕊试液                                                              

（2） FeCl2溶液                                                                 

（3） Na2CO3溶液                                                              

（4） AgNO3—HNO3溶液                                                          

18．（12分）已知A、B、C、D、E、F是含有同一种元素的化合物，其中F是能使红色湿润石蕊试纸变蓝的气体，它们之间能发生如下反应

[image: image6.png]


  ① A + H2O → B + C    ② C + F → D      ③ D + NaOH       F + E + H2O
 （1）写出它们的化学式：A              、C                、F               ；

 （2）写出各步反应的离子方程式，并指反应①的氧化剂

    ①                                                      、氧化剂            

②                                                                          

③                                                                         
（3）工业生产C的过程中有如下一步反应，即F经催化氧化生成B和H2O，写出该步反应的化学方程式                                                            。
19．（9分）根据下图回答问题：

[image: image1.png]



（1）上述装置中，在反应前用手掌紧贴烧瓶外壁检查装置的气密性，如观察不到明显的现象，还可以用什么简单的方法证明该装置不漏气。

答：                                                                    

（2）写出浓硫酸和木炭粉在加热条件下发生反应的化学方程式：

（3）如果用图中的装置检验上述反应的全部产物，写出下面标号所表示的仪器中应加入的试剂的名称及其作用：(C中加入的试剂是酸性KMnO4溶液能除尽SO2气体而褪色)

A中加入的试剂是                     ，作用是                     。

B中加入的试剂是                     ，作用是                     。

D中加入的试剂是                     ，作用是                     。

四.（9分）计算题（要求写具体的解题过程、符号要规范）

20．有铜和氧化铜的混合物加入稀硝酸中收集到气体2.24L（标况），求被硝酸氧化的铜多少克？
17．(1) 紫色石蕊试液变红后褪色，有H+、HClO：   Cl2 + H2O ==H++Cl-+HClO ；
(2) 浅绿色溶液变为黄色，有Cl2：  2Fe2+ + Cl2 = 2Fe3+ + 2Cl-
 (3) 有汽泡产生，有H+：    2H++CO32-= H2O+ CO2↑
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(4) 产生白色沉淀，有Cl—：  Ag+ + Cl- = AgCl↓

18．（1）A  NO2     B  NO     C  HNO3     D  NH4NO3     E  NaNO3    F  NH3
   （2）① 3NO2 + H2O = 2H+ + 2NO3— + NO     氧化剂：NO2  

        ③ H+ + NH3 = NH4+         ④ NH4+ + OH— ===== NH3↑+ H2O

   （3）4NH3 + 5O2 ====== 4NO + 6H2O

19、（1）答：反应前点燃酒精灯，加热烧瓶一小会儿。在瓶B、C、D中出现气泡，熄灭酒精灯，瓶B、C、D中导管液面上升，证明该装置不漏气。
（2）2H2SO4(浓)＋C[image: image2.bmp]CO2↑＋2SO2↑＋2H2O
（3）无水硫酸铜               检验 H2O

         品红溶液                 检验 SO2

         澄清石灰水               检验 CO2

（4） 导管有气泡冒出；溶液紫色逐渐变浅；瓶底有少量黑色固体生成。
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